TP6 Expériences portant sur les réactions d'estérification, d'hydrolyse ainsi que sur la saponification des esters.

Introduction : Les esters sont des molécules organiques (i.e. contenant du carbone) de formule générale RCOOR’ Ces molécules sont très présentes dans la nature (arômes, huiles,...). Dans les manipulations qui vont suivre on va s’intéresser à la synthèse des esters et à la réaction inverse l’hydrolyse.
I Estérification/hydrolyse : un  équilibre (Souil, TS hachette, moi)

Les dosages se font par OH- 1M. Doser 1ml de solution avec la phénophtaléine

Rendement de l’estérification

Mélanger 40ml acide acétique pur/40ml éthanol absolu FROIDS (≈0.7mol de chaque)

Pour éviter le dosage poser nmax=0.7/80 si non doser =>nmax
Ajouter quelques ml de H2SO4 concentré ; doser =>n0
Montage à reflux 1 heure.

Doser :n1 ; rendement : 
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II Influence de différents facteurs
2.1 Catalyse et chauffage (Souil)

4 tubes avec réfrigérant à air.

Même mélange CH3COOH/CH3CH2OH préparé a coté

2 au bain marie dont 1 catalysé H2SO4
2 à Temb dont 1 catalysé H2SO4

Laisser évoluer et verser dans 4 bêcher identiques remplis d’eau saturée en sel. Comparer

2.2 Montage à distillation (Souil, 100 manips)

Montage 20ml EtOH/20ml acide formique (méthanoïque) + H2SO4 concentré+vigreux

Caractériser le formiate d’éthyl (méthanoate d’éthyl) au réfractomètre n=1.3598
III Hydrolyse basique : Saponification (Souil, TS)

10 ml huile

10 ml soude 10M

10 ml  EtOH (solubilise)

Montage à reflux 20min puis relargage (verser dans NaCl concentré)

Filtrer et montrer : moussant, tensioactif, mouillant
Conclusion : Les réactions d’estérification et d’hydrolyse constituent un exemple de réactions inverses menant à un équilibre chimique. C’est un exemple de choix pour illustrer le contrôle de réactions chimiques en TS.
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